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сторІнкА молодого нАуковця

остановка проблеми та її ак-
туальність. Динамічний роз-
виток техногенної цивіліза-
ції, глобалізація, стрімке по-
ширення інформаційних тех-
нологій – усе це ознаки су-
часного суспільства, які спри-

чиняють зміни у світоглядно-аксіологічних 
орієнтирах людства. Ці реалії зумовлюють і 
якісно нові вимоги до підготовки фахівця, 
який повинен не тільки володіти на прак-
тиці отриманими знаннями та вміннями, а й 
здатний швидко знаходити вихід із складної 
ситуації, самостійно її вирішувати та творчо 
мислити. Тому стає цілком зрозумілим те, 
що основними пріоритетами освіти на сьо-
годні є насамперед формування інтелекту-
альної та креативної особистості з власним 
світоглядом, ідеалами, цінностями, здібнос-
тями та уподобаннями. Активному розвит-
ку та вихованню таких якостей особистості 
має сприяти гуманізація та гуманітаризація 
сучасної української освіти.

Специфіку цих категорій як невід’ємних 
компонентів освіти проаналізовано у пра-
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цях С.У. Гончаренка [2; 3; 4], В.Г. Кременя 
[8;9;10], Ю.І. Мальованого [2; 3; 4], О.Л. Си-
доренко [12] та ін. Аналіз творчого доробку 
дослідників виявляє розбіжності як у розу-
мінні сутності понять «гуманізація та гу-
манітаризація освіти», так і трактуванні їх 
змісту. Тому метою розвідки є уточнення та 
конкретизація смислу зазначених понять, а 
також виявлення того, яким чином відбу-
валося їх упровадження в систему освіти 
України. Оскільки процеси гуманізації та 
гуманітаризації освіти є нерозривними, то 
розглядатимемо їх у взаємозв’язку.

Виклад основного матеріалу. Відзначи-
мо, що відразу після проголошення неза-
лежності України урядом було розроблено 
і затверджено ряд нормативних докумен-
тів, які містили положення про гуманізацію 
та гуманітаризацію освіти (Закон України 
«Про освіту»; Державна національна про-
грама «Освіта» («Україна ХХІ століття»); 
Конституція України; Концепція реформу-
вання гуманітарної освіти в Україні та ін.). 
Це є свідченням того, що впровадженню 
даних категорій в освітню систему надава-
лося і надається велике значення.

Хронологічно першим документом, який 
стверджував гуманістичну складову осві-
ти незалежної України, став Закон Украї-
ни «Про освіту» (1991), у якому зазначало-
ся, що її метою є «всебічний розвиток лю-
дини як особистості та найвищої цінності 
суспільства, розвиток її талантів, розумо-
вих і фізичних здібностей, виховання висо-
ких моральних якостей, формування гро-
мадян, здатних до свідомого суспільного 
вибору, збагачення на цій основі інтелек-
туального, творчого, культурного потенціа-
лу народу, підвищення освітнього рівня на-
роду, забезпечення народного господарства 
кваліфікованими фахівцями» [7]. У законі 
наголошується на необхідності «всебічного 
розвитку людини», який можливий лише 
за умов рівномірного вивчення дисциплін 
як природничо-математичного, так і гума-
нітарного циклів. Також указується, що ме-
тою освіти (згідно з Законом України «Про 
освіту») є формування не тільки особис-
тості, а й громадянина, який є членом су-
спільства, активним його суб’єктом, а та-
кож носієм суспільної культури та моралі. 

3 листопада 1993 року Кабінет Міністрів 
України затвердив Державну національ-
ну програму «Освіта» («Україна ХХІ сто-
ліття»), біля витоків створення якої стояв 
перший заступник міністра освіти Украї-
ни А.Г. Погрібний (1992–1994 рр.). Програ-
му було розроблено з метою реформуван-
ня освіти, яка після проголошення неза-
лежності України не відповідала «запитам 
особистості, суспільним потребам та світо-
вим досягненням людства; у знеціненні со-
ціального престижу освіченості та інтелек-
туальної діяльності; у спотворенні цілей 
та функцій освіти; бюрократизації всіх ла-
нок освітньої системи» [6]. А.Г. Погрібний 
як учений і викладач, що вивчав світовий 
досвід реформування цієї галузі та бачив 
її результати, висунув у Державній націо-
нальній програмі ідею гуманізації та гума-
нітаризації освіти, яка згодом знайшла роз-
виток у працях українських вчених та на-
була широкого розповсюдження. 

Гуманізація освіти згідно з Державною 
національною програмою «Освіта» («Укра-
їна ХХІ століття») «полягає в утверджен-
ні людини  як найвищої соціальної ціннос-
ті, найповнішому розкритті її здібностей та 
задоволенні різноманітних освітніх потреб, 
забезпеченні пріоритетності  загальнолюд-
ських цінностей, гармонії стосунків людини 
і навколишнього середовища, суспільства і 
природи» [6]. Так ідея гуманізації знайшла 
неперервне і наскрізне відображення у Про-
грамі, що свідчило про відхід від авторита-
ризму та про бажання побудувати молоду 
державу на принципах демократії. 

У зазначеному вище нормативно-
правовому документі вперше в Україні об-
ґрунтовується принцип гуманітаризації 
освіти, що «покликана  формувати ціліс-
ну картину світу, духовність, культуру осо-
бистості і планетарне мислення» [6]. Ак-
центується на тому, що внаслідок викорис-
тання цього принципу перед нами пови-
нна постати зовсім нова людина, людина-
інтелектуал, яка легко орієнтується у всіх 
галузях знань, має певний набір цінностей 
та переконань і всі свої дії спрямовує на 
благо свого народу та людства в цілому. 

У визначенні поняття «гуманітаризація 
освіти» звертається увага на виховання лю-
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дини як члена соціуму, але з наявним інди-
відуальним багажем знань та умінь, які не-
обхідно розвивати. У результаті втілення у 
освітню практику принципу гуманітариза-
ції має постати особистість, яка застосовує 
свій інтелект на благо суспільства. 

Ефективним засобом гуманітариза-
ції освіти, на думку А.Г. Погрібного, є ви-
сунута у Державній національній програ-
мі «Освіта» («Україна ХХІ століття») ідея 
«оптимального співвідношення в навчаль-
них програмах дисциплін гуманітарного та 
природничо-технічного циклів» [14]. Це 
дасть можливість сформувати цілісну осо-
бистість, яка володітиме не тільки фахови-
ми компетентностями, а й стане активним 
учасником суспільного життя. 

Велику увагу у Програмі приділено ре-
формуванню освіти, зміст якої має відпові-
дати сучасним потребам особистості та сус-
пільства. Основними запропонованими у 
нормативно-правовому документі кроками 
на шляху досягнення цієї мети є: диферен-
ціація та інтеграція навчально-виховного 
матеріалу, «забезпечення альтернативних 
можливостей для одержання освіти відпо-
відно до індивідуальних потреб та здібнос-
тей»; органічне поєднання у змісті освіти 
його загальноосвітньої та фахової складо-
вих;  «підготовка нової генерації педагогіч-
них кадрів, підвищення їх професіонально-
го та загальнокультурного рівня»; викорис-
тання нових прогресивних концепцій та 
методик; «національна спрямованість осві-
ти, що полягає у невіддільності освіти від 
національного ґрунту» [6]. 

Вищесказане дозволяє стверджувати, 
що у 1993 році затверджено і запровадже-
но перший у своєму роді документ, який 
спрямований на радикальні зміни в освіті 
з метою якнайповнішого розкриття та роз-
витку задатків учня, формування цілісно-
го бачення світу, духовності, власного сві-
тогляду, любові та поваги до звичаїв і тра-
дицій як рідної країни, так і світових куль-
турних надбань.

Привертає увагу також ідея, яку запро-
понував перший заступник міністра осві-
ти України А.Г. Погрібний, – формування 
шкіл відповідно до національного складу 
населення певного регіону України. Упрова-

дження її є ще одним фактом гуманістично-
го підходу в освіті, оскільки дозволяє учне-
ві вивчати мову, звичаї, культуру не тільки 
держави, у якій він живе, а й тієї нації, від 
якої пішов його рід. Таким чином, на дум-
ку А.Г. Погрібного, відбувається виховання 
і громадянина України і водночас збережен-
ня родових традицій іншого етносу. 

У цьому руслі варто сказати про те, що 
особливого значення А.Г. Погрібний на-
давав вивченню українознавства як комп-
лексу «дисциплін, що мають найяскра-
вішу національну наснаженість, і водно-
час українознавства як окремої інтегрова-
ної дисцип ліни» [11, c. 60]. Учений виділяє 
саме ці предмети, оскільки вони дають як-
найповніші відомості про Україну, виховує 
патріотизм, повагу та любов до культурних 
надбань українців, допомагає учням бачити 
себе частиною цього народу. 

Іншої ж думки дотримуються С.У. Гон-
чаренко та Ю.І. Мальований у розроблено-
му ними проекті концепції Гуманітаризації 
загальної середньої освіти (1994). Учені не 
виділяють окремо спецкурс «Українознав-
ство», оскільки вважають, що його «зміст 
майже повністю дублює матеріал про на-
ціональну історію, культуру, традиції та 
ін., який  нині вивчається в курсах україн-
ської мови та літератури, історії й географії 
України, музики, образотворчого мисте-
цтва тощо» [4, c. 10]. Розбіжність у погля-
дах щодо цієї дисципліни призводить до 
дискусії з приводу доцільності її вивчення 
у шкільному та університетському курсі.

Розгорнуту характеристику принципу 
гуманітаризації освіти подано саме у ви-
щеназваному проекті концепції. На думку 
її авторів, С. У. Гончаренка та Ю.І. Мальо-
ваного, гуманітаризація освіти є першоос-
новою на шляху відродження духовності 
українців. 

Гуманітаризацію освіти вчені розумі-
ють як «забезпечення ґрунтовного загаль-
нокультурного розвитку, формування гар-
монійної, цілісної особистості, що розгля-
дається як важлива передумова і суттєвий 
фактор її професійного становлення і са-
мореалізації» [4, c. 5]. У сформульованому 
С.У. Гончаренком та Ю.І. Мальованим ви-
значенні головна увага звертається саме на 
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вдосконалення задатків та здібностей лю-
дини, які допомагатимуть їй у подальшо-
му фаховому зростанні. Проте вони не зга-
дують про роль особистості у змінах навко-
лишнього світу та про входження її у соці-
ум. Тому трактування терміна є дещо обме-
женим і потребує уточнення.

Характерним для проекту концепції є 
те, що вчені показали суть змісту гуманіта-
ризації природничо-математичної освіти. 
С.У. Гончаренко та Ю.І. Мальований вва-
жають, що знання, які здобуває учень при 
вивченні цього циклу, повинні стати «осо-
бистісно значущими… на основі розкрит-
тя їх окремих і опосередкованих зв’язків з 
людиною і суспільством» [4, с. 15], що до-
зволить сформувати образ природничо-
наукової картини світу. Вони також указу-
ють, що гуманітаризація змісту природни-
чої освіти дасть можливість сформувати в 
учнів «світоглядні та наукові уявлення про 
себе як об’єкт природи» [4, с. 17], а це спри-
ятиме формуванню почуття відповідаль-
ності за навколишній світ.

У проекті концепції Гуманітаризації за-
гальної середньої освіти подано також до-
кладний аналіз упровадження цього прин-
ципу у навчальний та виховний процес. Гу-
манітаризацію навчання С.У. Гончаренко та 
Ю.І. Мальований пов’язують з: раннім ви-
явленням здібностей учня та їх розвитком; 
переходом від «інформаційної до розви-
вальної моделі навчання» [4, с. 21]; форму-
ванням творчого та наукового мислення, а 
також особистої позиції учня; співпрацею 
педагога й учня.

Гуманітаризація ж виховання, на думку 
вчених, покликана прищеплювати дитині 
загальнолюдські цінності та любов до куль-
тури, розвивати її інтереси та давати мож-
ливість проявляти себе у різних видах ді-
яльності.

Учені також стверджують, що поняття 
«гуманізація освіти» нерозривно пов’язане 
з гуманітаризацією цієї галузі і полягає у ві-
дображенні «в освітньому процесі тенден-
цій гуманізації сучасного суспільства, коли 
людська особистість визначається найви-
щою цінністю, а утвердження блага люди-
ни є найважливішим критерієм суспільних 
відносин. Вона полягає в рішучому поворо-

ті освітнього закладу до особистості учня, 
забезпеченні максимально сприятливих 
умов для виявлення й розвитку його задат-
ків і здібностей на основі поваги й довіри до 
нього, прийняття його особистих цілей і за-
питів» [4, с. 6]. У визначенні поняття важ-
ливим є той факт, що людина стає не тільки 
центром навчально-виховного процесу, а й 
відіграє свою роль у суспільстві. 

Таким чином, для гуманізації та гумані-
таризації освіти характерними є антропо-
центризм, тобто спрямування на всебічний 
розвиток учня, формування вільної, твор-
чої та духовно багатої особистості. 

Л.А. Шульга  під гуманітаризацію осві-
ти розуміє «процес переорієнтації освіти з 
предметно-змістового принципу навчан-
ня основ наук на вивчення цілісної карти-
ни світу, пов’язаних з посиленням впли-
ву гуманітарних наук на всі види пізнан-
ня, переміщення акцентів з «природи і сус-
пільства» на «людину в природі і суспіль-
стві», звернення уваги на самоцінність осо-
би» [15, c. 158]. Дослідниця акцентує увагу 
на тому, що аналізований процес звернений 
на розвиток людини, усвідомлення нею на-
лежності до певного народу та сенсу свого 
існування. Л.А. Шульга також вважає, що 
гуманітаризація освіти не тільки пов’язана 
з гуманізацією, а й є її складовою, оскіль-
ки вивчення та використання гуманітарних 
знань є засобом гуманізації життя.

Іншу думку висловлює П.І. Сікор-
ський. Учений вважає поняття гуманітар-
ності в освіті значно ширшим від понят-
тя гуманізації, бо «принцип гуманітари-
зації освіти передбачає ширше коло пи-
тань, спрямованих на виховання і розви-
ток особистості демократичного суспіль-
ства, оскільки стосується всіх процесів, 
які мають відношення до людини у цьому 
суспільстві» [13, с. 27]. П.І. Сікорський 
упевнений, що зазначений вище прин-
цип створює умови для диференційова-
ного розвитку та саморозвитку особис-
тості, задовольняє її навчальні потреби, 
виховує загальнолюдські та національні 
цінності, а також підвищує роль гумані-
тарних дисциплін та сприяє впроваджен-
ню гуманітарно-орієнтованого вивчення 
природничо-математичного циклу. 
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Ще одне трактування гуманітаризації 
освіти запропонував О. Сидоренко. Сенс 
цього принципу вчений розуміє у накопи-
ченні в людини знань, які надає освітня сис-
тема та які «сприяють забезпеченню май-
бутнього існування людини в біосфері, розу-
мінню її ролі в подальшому розвитку цивілі-
зації» [12, с. 64]. О. Сидоренко, як і С.У. Гон-
чаренко та Ю.І. Мальований, упевнений, що 
за допомогою гуманітаризації освіти можна 
заповнити духовний ва куум, що утворився 
після падіння старих ідеологічних догм. 

Як упровадження нової парадигми О. Си-
доренко називає активне використання гу-
манізації освіти, «в основі якої людиноцен-
триський підхід, визнання людини за найви-
щу соціальну цінність, повага до особистості, 
до її гідності, запитів та інтересів, її особистих 
цілей та устремлінь, створення максималь-
них умов для найповнішого розкриття її зді-
бностей, для її постійного самовдосконален-
ня й самоутвердження» [12, с. 64]. Оскільки 
у центрі поданого принципу вчений ставить 
людиноцентризм, то головну увагу звернено 
на всебічний розвиток людини, а не на її роль 
та місце у навколишньому світі.

Ґрунтовно досліджує людиноцентризм у 
сучасній освіті В.Г. Кремень, який присвя-
тив цій проблемі працю «Філософія люди-
ноцентризму в освітньому просторі» [8]. 
Завдання освіти у цьому ракурсі вчений 
вбачає у тому, щоб «характеризувати бут-
тя людини в її особистісній унікальності, 
що концентрує увагу освітньої діяльності в 
її педагогічній поліфонії на розвиток твор-
чих потенцій людини, які засновані на ро-
зумі, знанні, мудрості, «душевному відчу-
ванні», «пізнанні серцем»» [9]. Академік 
єдиний шлях у формуванні демократично-
го та гуманного сучасного суспільства вба-
чає у принципі дитиноцентризму, що поля-
гає «не в значенні уваги до дитини як такої, 
до дитини абстрактної, узагальненої, а до 
конкретної дитини з її сутнісними харак-
теристиками» [10, c. 538–539]. Для сучас-
ної освіти цей напрям стає пріоритетним, 
оскільки сприяє вихованню кожної люди-
ни не всупереч її природі, а внаслідок її піз-
нання та розвитку.  

Прибічником гуманітаризації освіти є 
В.Г. Кремень, під якою він розуміє «поси-

лення особистісного виміру в педагогіч-
ній науці» [5, c. 5]. Гармонійно ж розвине-
на особистість, на думку вченого, має стати 
метою освіти.

Про гуманістичну складову освіти йде 
мова й у працях В.П. Андрущенка, який 
упевнений у тому, що ця галузь має бути 
«особистісно зорієнтованою, базуватися 
на загальнолюдських цінностях, органіч-
но поєднаних із цінностями національної 
культурно-історичної традиції. У її центрі 
має бути людина, вихована в демократич-
них традиціях і підготовлена до співпраці з 
іншими людьми і народами» [1, c. 46]. У по-
даному визначенні науковцем зосереджено 
увагу саме на аспекті ціннісного наповнен ня 
даної галузі, але водночас і підкрес люється 
те, що основним її орієнтиром є розвиток 
особистості. Як і В.Г. Кремень та О. Сидо-
ренко, В.П. Андрущенко є прихильником 
людиноцентриського підходу в освіті. 

Проаналізувавши думки українських 
науковців щодо суті понять «гуманізація та 
гуманітаризація освіти», можна стверджу-
вати, що вони мають певні спільні риси: у 
центрі людина, з її свідомістю, погляда-
ми, здібностями, цінностями та духовніс-
тю; навчально-виховний процес спрямова-
ний на розвиток дитини; підтримка та сти-
мулювання творчого потенціалу суб’єкта 
навчального процесу; спрямовані на фор-
мування всебічно розвиненої особистос-
ті; створюють гуманістичні відносини як у 
навчально-виховному процесі, так і у взає-
минах із суспільством.

Незважаючи на зазначені спільні для 
принципів ознаки, не варто їх ототожнюва-
ти. Адже гуманізація освіти спрямовується 
в першу чергу на виявлення та розвиток за-
датків та здібностей дитини, а гуманітари-
зація формує цілісну картинку світу. Ор-
ганічне ж поєднання зазначених принци-
пів у навчально-виховному процесі дозво-
ляє сформувати самодостатню особистість, 
яка легко орієнтується у потоці інформації, 
швидко освоює нові технології, має стій-
кий світогляд та ціннісні орієнтири, а та-
кож упевнено будує відносини з суспіль-
ством на гуманістичних засадах.

Висновки. Отже, одним із перших прин-
ципи гуманізації та гуманітаризації освіти 
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в Україні обґрунтував А.Г. Погрібний. Ве-
лику вагу у формуванні особистості вче-
ний надавав предметам гуманітарного ци-
клу, тому і підтримував ідею оптимально-
го «поєднання гуманітарної і природничо-
математичної складових освіти» [6]. Осо-
бливо яскраво ці ідеї набули розвитку під 
час його перебування на посаді першого за-
ступника міністра освіти та є актуальни-

ми донині. Згодом цю думку розвивати-
муть у своїх наукових працях  С.У. Гонча-
ренко, Ю.І. Мальований, П.І. Сікорський, 
Л.А. Шульга та ін. 

Указані ідеї знайшли відображення у 
навчально-виховному процесі загальноос-
вітніх та вищих навчальних закладів у про-
цесі розробки сучасних державних стан-
дартів, навчальних планів та програм. 
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